
 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  -  ΥΠΟ∆ΕΙΞΕΙΣ   
ΣΤΙΣ  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  
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Κεφάλαιο 3ο:        ∆ΙΑΦΟΡΙΚΟΣ ΛΟΓΙΣΜΟΣ     1o ΜΕΡΟΣ  

 
 

Απαντήσεις στις ερωτήσεις του τύπου “Σωστό-Λάθος” 
 
 
 

1. Σ  14. Σ  30. Λ  
2. α) Σ  15. Σ  31. Σ  

β) Λ  16. Σ  32. Λ  
γ) Σ  17. Σ  33.  Σ  
δ) Λ  18. Σ  34. Σ  

3. Λ  19. Σ  35.  Σ  
4. Σ  20. Σ  36. Λ  
5. Σ  21. Σ  37. Λ  
6. Λ  22. Σ  38. Σ  
7. Σ  23. Λ  39. Λ  
8. Σ  24. Σ  40.  Σ  
9. Λ  25. Λ  41. Λ  

10. Σ  26. Σ  42. Σ  
11. Σ  27. Σ  43. Σ  
12. Σ  28. Σ  44. Σ  
13. Σ  29. Λ  45. Σ  
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Απαντήσεις στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 
 
 
 

1. Γ  9. Α  16. Γ  
2. Γ  10. Β  17. Β  
3. Β  11. Γ  18. ∆  
4. Α  12. ∆  19. Γ  
5. Α  13. Γ  20. Γ  
6. ∆  14. Γ  21. Γ  
7. Ε  15. ∆  22. Γ  
8. Α     23. Γ  

 
Μερικές ενδεικτικές λύσεις 

 
7.  Στην ερώτηση έχουµε δώσει και τους τύπους των γραφικών παραστάσεων. 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι ο µαθητής για απαντήσει πρέπει να πάρει τον ορισµό 
της κατακόρυφης εφαπτοµένης για καθεµιά συνάρτηση. Πρέπει να 
καταλάβει ότι εφαπτόµενη µιας καµπύλης «έρχεται» από τη «ράχη» της 
γραφικής παράστασης. Η µόνη που δεν είναι έτσι είναι η Ε.  

 
17.  Από τα δεδοµένα του σχήµατος συµπεραίνουµε ότι η f ΄ (x) = x (αφού είναι 

ευθεία y = αx και διέρχεται από το (1, 1). Παραγωγίζοντας τις δοσµένες 
συναρτήσεις βλέπουµε ότι f ΄ (x) = x, δίνει µόνο η Β, η οποία είναι και η 
σωστή.  

 
21.  Η υπόθεση f ΄ (x1) = f ΄ (x2) σηµαίνει ότι υπάρχουν δυο σηµεία µε τετµηµένες 

x1, x2, ώστε στα σηµεία αυτά να µπορούν να αχθούν παράλληλες 
εφαπτοµένες. Αναζητούµε λοιπόν σε ποιο σχήµα υπάρχει τέτοια δυνατότητα. 
Είναι προφανές ότι είναι µόνο το σχήµα Γ.  
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Απαντήσεις στις ερωτήσεις αντιστοίχισης 

 
1.  1 ε  2.  1 β p 
 2 δ   2 γ r 
 3 α   3 α q 
 4 β     
 
3.  1 γ  4.  1 δ 
 2 στ   2 θ 
 3 ζ   3 α 
 4 α   4 ε 
 5 ε   5 β 
     6 γ 
 
5.  1 στ  6.  1 γ 
 2 δ   2 ε 
 3 α   3 α 
 4 ζ   4 δ 
 5 γ     
 

7.  1 γ  8.  1 γ 
 2 α   2 ε 
 3 στ   3 β 
 4 β   4 α 
 

9.  1 β  10.  1 γ 
 2 γ   2 α 
     3 στ 
     4 β 
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Απαντήσεις στις ερωτήσεις διάταξης 

 
1.  φ΄ (1) < h΄ (1) < σ΄ (1)  < g΄ (1) < f ΄ (1)   
 

2. f ΄ (1)  < h΄ (4) < φ΄ (
2
π ) < σ΄ (1) < g΄ (0) 

 
3. υ2 < υ1 < υ4 < υ3 
 
4. λh < λφ < λf < λg 
 
 
 

Απαντήσεις - υποδείξεις στις ερωτήσεις ανάπτυξης 

 
1.  α) g (x) = f (x - 4) + 3 β) g ΄ (x) = f ΄ (x - 4)   

γ) g ΄ (4) = εφ120° 
 
 
2.  α) x0 = - 2    β) f ΄ (- 2) = 4f ΄ (1) 

 
 

3.  f ΄ (x) = 
17 8x  - x

4) -(x 
2 +

, f ΄ (x) = 0   ⇔   x = 4  

f ´
+∞

f 

−∞

− +0
4

min
(4,1)  
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4.  Το άνω ηµικύκλιο είναι γραφική παράσταση της συνάρτησης  

f (x) = 22  x- ρ  όπου ρ η ζητούµενη ακτίνα και - ρ ≤ x ≤ ρ.  

Ισχύει f ΄ (-
2
5  2 ) = εφ 45° = 1 µε f ΄ (x) = 

22  x- ρ 2

2x - , άρα ρ = 5. 

Άρα η εξίσωση του κύκλου θα είναι: x2 + y2 = 25.  
 
 
5.  Πρέπει f (3) = - 9 και f ΄ (3) = 0, άρα α = 1, β = - 6 
 
 
6.  α) y = x + 1    

β) e-0,0135 ≈ 1 - 0,0135 = 0,9865 (o υπολογιστής τσέπης δίνει 0,98659) 
 
 
7.  α) f ΄ (1) ⋅ g ΄ (1) = - 1  β) ισχύει 
 
 
8.  y = - x + 1  και  f  ΄ (0) = g ΄ (1) = - 1 

 
 

9. Αν (x0, f (x0)) το σηµείο επαφής, τότε η εξίσωση της εφαπτοµένης είναι  

y - 0x  = 
0x2

1  (x - x0) και επειδή διέρχεται από το σηµείο (0, 1) έχουµε 1 

- 0x  = 
0x2

1  (- x0), άρα 1 - 0x  = - 
2
1  0x , δηλαδή 

2
1  0x  = 1, 

δηλαδή x0 = 4, οπότε η εφαπτοµένη είναι y = 
4
1  x + 1. Επίσης έχει και την   

x = 0 
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10.  Στο σηµείο x0 = 1 έχουµε f ΄ (1) = 1, άρα εφω = 1, άρα ω = 45° 
 
 

11.  Ισχύει x + 1  x 2 +  > x + 2x  > x + |x| ≥ 0  

f ΄ (x) = 
1  x

1  x x 
2

2

+

++  > 0, για κάθε x ∈ R, άρα δεν έχει οριζόντια 

εφαπτοµένη 
 
 

12.  α) y - 5 = 
3
1  (x - 8) 

β) Τέµνει τον x΄x στο σηµείο (- 7, 0) και τον y΄y στο σηµείο (0, 
3
7 ) 

 
 

13.  α) x0 = e   

γ) y = 
e

1  x - 
2
1   

 
 
14.  Αναπτύσσουµε την ορίζουσα και παραγωγίζουµε 
 
 
15.  Το x4 δεν µπορεί να γραφεί x3 + x3 + … + x3 για κάθε x ∈ R 

 
 

17.  2 cm2/sec 
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18.  α) s ΄ (2) = 11  β) s ΄΄ (4) = 6  γ) t = 
6
1  

 
 

19.  α) υ (t) = 
1 t 

1
+

 φθίνουσα συνάρτηση του t 

β) υ (3) = 
4
1     |γ (3)| = 

16
1  

 
 

20.  Το καλαµάκι χωρά π (0,2)2 25 cm3 ≈ 3,14 cm3, άρα 
dt
dV  = - 3,14 cm3/sec (ο 

ρυθµός ελάττωσης του όγκου).  

Ο όγκος του αναψυκτικού: V = π⋅22⋅h = 4πh και ισχύει 
dt
dV  = 

dh
dV  ⋅

dt
dh , άρα 

- 3,14 = 4π 
dt
dh , άρα 

dt
dh  = - 

4
1  cm/sec.  
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